



平常,他们深入“地下”,清掏淤泥,修缮设备;风雨中,他们逆行而上,水不退、人不撤——

“追雨人”:风雨中守护“城市血管”

■本报记者 赵婧一 王元丹文/摄

6月,哈尔滨频降大雨。每一场雨来临,他们都逆行而上,上千个“橙色”的身影出现在街头,水不退、人不撤,他们是城市排水的第一道防线;他们形象地称自己是城市“追雨人”。

一年四季,不分晴天还是雨天,他们始终在路上,清淘养护、设施维修、抢险排涝,确保雨污水井的畅通,保障安全出行。

以雨为令

疏通城市地下管线

“预计未来6小时,哈尔滨主城区及各区、县(市)有雷雨大风天气,阵风8~9级,并伴有雷电、冰雹、短时强降水……”13日上午10时,道里区滇池路路段,一辆辆工程作业车早已就位,哈尔滨水务发展建设集团的工作人员一刻都没有停下,反复检查井口,清理垃圾,打开井盖,迎接即将到来的降雨。

张振泽和队友们对辖区雨水井完成布控后,才有时间和记者聊天。进入汛期,他们时时都要关注天气预报和工作群消息,“我们现在是全员24小时待岗,手机保持畅通。如果天气预报有雨,就要早早去点位巡视,特别是易积水路段要架设警示架,打开井盖,确保雨水排畅。”

15时30分许,下起了小雨;17时30分,雨越下越大,辖区位于坡下区域的四方台大道桐楠格领誉小区附近路段排水缓慢。赶上高高峰流量大,张振泽和队友决定下车步行,顶着大雨赶往现场处理,视线因雨水变得模糊,可仍方向坚定。22时后,雨渐渐停了,逐一巡查清理井口的垃圾,直到深夜12时,张振泽才和队友换班回到单位休息。

连日多雨。趁着不下雨的时候,张振泽带领班组的12名队员,抢时间对辖区近千个雨污水井,约300公里雨水污水管线进行逐一清淘、养护。“大雨而急时,绿化带里的泥土和落叶,还有街道上的垃圾会被冲进井里形成淤泥,造成井口堵塞,影响雨水正常收集,一定得赶在下一场大雨来临前清淘干净,保证雨天过水量正常。”张振泽说,这项工作是每场大雨过后都要做的。



‘活地图’。”

网格管理

气象预警 30分钟内完成布控

记者从哈尔滨水务发展建设集团排水事业部了解到,为确保城市排水畅通,在冬季对全市大型雨污水方渠、管渠进行集中清掏维护;3月份天气转暖后,对全市约41800个雨水井“启封”、疏通,清掏中小型管渠,确保雨汛期发挥最大作用。像张振泽一样,只要城市突降大雨,我市排水部门就有近千名“橙衣人”以雨为令,走上街头排水。按要求,降雨前1小时,抢险人员、设备到达辖区易涝点位。主城区内的易积水路段与风险点位,均有排涝人员坚守作业,直至积水排除,道路通畅。

此外,针对城区防内涝应急,市水务部门采取重点点位盯防制,细分网格化管理。每场雨来临时在气象预警发布30分钟内,对城区各点位完成布控。同时,哈尔滨水务发展建设集团调度指挥中心与城管应急指挥中心系统部分联网,实现资源共享,第一时间锁定积水区域,为排涝指挥工作提供支持。

面对一场场突如其来的降雨,“张振泽们”义无反顾地迎上去,在暴雨中坚守排涝一线。因为肩上的责任与担当,为了守护我们的家园,守护城市安全出行,他们的坚守是城市管网正常运行最坚实的保障。

排水管网好比城市的“血管”,肩负着收集、输送城市雨污水的重任,是保障城市正常运转的基础设施之一,可以说是城市重要的“地下生命线”。做好雨污水管网的排查、养护工作,确保雨污水井清污到位、排水顺畅,是排水工作的重要一环。

在现场布置工作的何家沟流域排水分公司副总经理姜国军告诉记者,“从本月6日至今,为了能在下雨第一时间赶到点位,小张基本就住在单位。”旁边的张振泽连忙解释:“单位同事都这么拼,再说我还没成家,负担轻,多干点是应该的。雨量大时,我们负责内勤的女同事们也冲到一线,确保各点位都有人值守。”

日清淤泥六七吨 师徒接力成为管网“活地图”

33岁的张振泽是哈尔滨水务发展建设

集团何家沟流域排水分公司运营二中心清掏养护班的一名组长。从部队转业后,他从事排水工作近4年,跟着师傅从零学起,清掏养护、设施维修、抢险排涝,在师傅手把手的传授下,他也能独当一面。

如今,师傅已退休,张振泽接过师傅的“接力棒”,他告诉记者,污水井下井深约有六七吨重。如果不戴口罩,污泥随时可能溅到嘴里。“我挺喜欢这份工作的,尤其是看到自己的努力换来雨水排畅,大家安全出行,感觉挺自豪的,脏点儿累点儿也值了!”

“苦脏累险毒”是这行工作的特点,每天沿街巡查2万步都很平常。”姜国军说,年复一年,重复的工作需要极大的细心、耐心和责任心。张振泽对辖区路况十分熟悉,街道名倒背如流,点位了如指掌。每次指挥中心发来排查点位,他都能带领队员第一时间精准找到,及时进行处理,“他就是我们的

文明故事征集热线:15645100388



扫描“冰城+”二维码参与活动



扫描新晚报视频二维码参与“文明明视频挑战”

做好监测预警 加强巡查排险

哈市发布地质灾害、中小河流洪水、山洪灾害气象风险预警信号

本报讯(记者 陈悦)哈尔滨市自然资源和规划局、哈尔滨市气象局6月19日17时30分联合发布地质灾害气象风险黄色和蓝色预警:受强降雨影响,预计6月19日20时至6月22日20时,巴彦、宾县、通河、方正、延寿、尚志、依兰发生地质灾害的气象风险较高(黄色预警),呼兰、阿城、五常有发生地质灾害的气象风险(蓝色预警),请注意防范。

哈尔滨市防汛抗旱指挥部办公室、哈尔滨市水务局和哈尔滨市气象局6月19日17时30分联合发布山洪灾害气象风险蓝色和黄色预警:预计6月19日20时-22日20时,哈尔滨主城区、阿城、五常有一定气象风险引发山洪灾害(蓝色预警);呼兰、双城、巴彦、宾县、木兰、通河、方正、延寿、尚志、依兰发生中小河流洪水的气象风险较高(黄色预警);哈

尔滨市防汛抗旱指挥部办公室、哈尔滨市水务局和哈尔滨市气象局6月19日17时30分联合发布中小河流洪水气象风险蓝色预警:预计6月19日20时至22日20时,双城、呼兰、巴彦、宾县、木兰、通河、方正、延寿、尚志、依兰发生中小河流洪水的气象风险(蓝色预警),请密切关注天气形势及雨水情变化,加强分析研判,及时向有关乡镇、村发布预警信息并按有关规定做好叫应工作。加强巡查排险,必要情况下提前组织危险区群众转移,确保人民群众生命安全。

地产小龙虾 8月上餐桌

60万尾“方正小龙虾”虾苗已投放进稻田



投放虾苗。

微光成炬 我身边的文明故事

地铁3号线 冒雨抢工期



昨日,冰城进入雨季。中交哈尔滨地铁3号线项目总经理部科学组织施工生产,抢抓施工黄金期,吹响哈尔滨地铁3号线项目决战攻坚号。

项目团队在做好防汛工作的同时,科学制定雨期施工方案和应急预案,严格落实好雨期施工安全技术措施;时刻关注天气预报,避开极端天气,合理安排雨期施工;加强与商混站沟通联系,确保混凝土浇筑连续作业。

右图:施工人员加紧作业。

项目建设 进行时

本报讯(闫贵领 贾强 记者 董艳春)近日,冰城进入雨季。中交哈尔滨地铁3号线项目总经理部科学组织施工生产,抢抓施工黄金期,吹响哈尔滨地铁3号线项目决战攻坚号。

项目团队在做好防汛工作的同时,科学制定雨期施工方案和应急预案,严格落实好雨期施工安全技术措施;时刻关注天气预报,避开极端天气,合理安排雨期施工;加强与商混站沟通联系,确保混凝土浇筑连续作业。

右图:施工人员加紧作业。

项目建设 进行时

更换路边石、广场石板台阶,铺设陶瓷颗粒跑道——

广告收入变维修金 22年“老旧小区”焕新颜

本报讯(记者 刘述波)“今年计划更换路边石1800延长米,更新广场石板台阶300余平方米,铺装陶瓷颗粒跑道3500平方米,铺装小区沥青路面3500平方米……小区20多年了,通过这些改造,整个园区面貌得到有效提升。”近日,记者从欧洲新城小区业委会获悉,为迎接亚冬会到来,业委会联合小区物业,投入小区广告公益金70余万元实施环境提档升级行动,全面改善园区的公共区域环境。

业委会监督 用广告收入更新改造公共设施

目前,记者来到欧洲新城小区看到,小区内道路两侧整饬一新的路边石已基本更换完毕;工人们在广场上对新更换的石板台阶进行抹灰和清扫等收尾工作。

小区业委会黄主任告诉记者,欧洲新城小区于2002年开始入户,共有5000余户,随着设施设备不断老化,小区路边石、道路、广场石板、单元门、监控设备等大型“硬件”急需更新或大修。按照相关法规,这些公共区域设施设备的维修需要由全体业主共同承担,仅靠物业费难以启动大型维修。2013年,新东方物业进驻小区后,业委会就小区公益金的收入与其达成一致,即这笔资金要公开、透明,用于小区大型公共设施设备的更新和



小区内新铺装的路面。

效果;另外再追加投入20余万元对园区行车道路重新铺装沥青路面,彻底解决路面翻浆影响业主出行等问题。我们始终坚持‘共建、共治、共享’原则,让业主居住更加安心放心,打造名副其实的美好家园。”

“别看我们小区已经22年了,但在业委会和小区物业的共同努力下,小区的整体环境没‘掉价’,这回还有了全新的健身区域,这样的小区我们住着舒服啊。”业主张女士高兴地说。

共铸城市文明 喜迎亚冬盛会

拧紧燃气“安全阀” 织密平安“防护网”

香坊区市场监管局开展燃气安全隐患排查整治专项行动

本报讯(吴林昌 记者 刘姝媛)为进一步加强燃气安全监管力度,压紧压实行业部门安全监管责任和经营使用单位安全防范主体责任,近日,香坊区市场监管局紧盯液化石油气瓶充装环节及燃气具流通、使用环节,深入辖区全面开展燃气相关特种设备及产品质量安全隐患排查整治工作。

市区联动、紧盯源头,把好充装关。严格按照《特种设备使用单位落实安全主体责任规定》以及特种设备监察要点,对辖区天意、金佳、隆吉3家液化石油气瓶充装单位持续开展监督检查。联动市市场监管局抽样液化石油气瓶4批次,严禁充装单位充装非自有气瓶、超期未检(报废)钢瓶。科所衔接、聚焦重点,把好通关。充分发挥职能科室统筹和辖区各市场监管所监管主体作用,深入辖区各燃气经营单位,查验在售燃气具和配件来源及产品质量。对燃气器具、燃气软管、燃气紧急切断阀及燃气报警器共抽样7批次,已全部委托专业检测机构进行检测。针对检查中发现的突出问题,均已责令相关主体完成整改。

强化宣传、跟进指导,把好使用关。组织执法人员深入辖区内机关、企事业单位及建筑工地,对各单位在用气瓶、燃气具等设备统计建档、持续跟进指导,通过警示教育和政策法规宣传,普及安全用气常识,强化燃气安全意识,压实各使用单位燃气安全防范主体责任。

下一步,香坊区市场监管局将持续摸排监管底数、完善监管台账,紧盯重点领域和风险环节,统筹抓实日常检查、专项整治和随机抽检,做好安全隐患排查“回头看”,有效防范化解燃气安全隐患。

科所衔接、聚焦重点,把好通关。充分发挥职能科室统筹和辖区各市场监管所监管主体作用,深入辖区各燃气经营单位,查验在售燃气具和配件来源及产品质量。对燃气器具、燃气软管、燃气紧急切断阀及燃气报警器共抽样7批次,已全部委托专业检测机构进行检测。针对检查中发现的突出问题,均已责令相关主体完成整改。

强化宣传、跟进指导,把好使用关。组织执法人员深入辖区内机关、企事业单位及建筑工地,对各单位在用气瓶、燃气具等设备统计建档、持续跟进指导,通过警示教育和政策法规宣传,普及安全用气常识,强化燃气安全意识,压实各使用单位燃气安全防范主体责任。

科所衔接、聚焦重点,把好通关。充分发挥职能科室统筹和辖区各市场监管所监管主体作用,深入辖区各燃气经营单位,查验在售燃气具和配件来源及产品质量。对燃气器具、燃气软管、燃气紧急切断阀及燃气报警器共抽样7批次,已全部委托专业检测机构进行检测。针对检查中发现的突出问题,均已责令相关主体完成整改。

以发展促文明
以文明求发展